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Международный турнир в Шумилинском районе Витебской области. С 2019 соревнования 

стали проводить каждый год на торфяных полях, где за чемпионский титул борются команды 

работников предприятий торфяной, энергетической и газовой отраслей со всей страны, а чем-

пионаты Гродненщины по болотному футболу проводятся на летнем «Празднике моря», еже-

годно проходящем на Августовском канале [2]. 

Таким образом, рассмотрев специфические особенности болотного футбола и его обще-

ственную оценку на современном этапе, можно с уверенностью сказать, что он заслужил вы-

деления в отдельный вид спорта и в дальнейшем продолжит завоёвывать всеобщую любовь и 

интерес. Одной из причин роста популярности этого спорта является его экстремальная сто-

рона. Не каждому хватит смелости, чтобы с головой окунуться в подобную игру. Но неслож-

ные правила болотного футбола, его уникальность и возможность испытать сильные эмоции 

и получить заряд адреналина просто не оставляют людям выбора. Игра, несмотря на свою мо-

лодость, уже может похвастаться мировой известностью, однако в случае признания её офи-

циальным видом спорта спортивными федерациями соревнования по болотному футболу смо-

гут подняться на совершенно новый уровень. 
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ИЗУЧЕНИЕ СПРОСА НА СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ УСЛУГИ 

В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ 

 

Все более значимой частью жизнедеятельности людей становится физическая культура 

и спорт. Увеличивается количество новых современных объектов спорта, активно развивается 

фитнес индустрия, появляются новые направления и виды физической активности населения. 

По мнению многих авторов [1, 2, 4] можно выделить следующие предпосылки актуали-

зации новых направлений и видов физической активности населения: 

– переход общества от тоталитарного, консервативного к демократическому, вариатив-

ному, инновационному; 

– социальный запрос на здорового, успешного, гармонично развитого человека, обще-

ственная потребность в здоровом образе жизни; 

– модернизация физической культуры, поиск концептуальных идей по оздоровлению 

населения; 
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– пересмотр организационно-методических основ в организации физкультурно-оздоро-

вительной работы, свобода выбора программ и технологий как в учреждениях образования, 

так и в работе с населением.  

Возрастающее влияние физической культуры и спорта на экономику страны, появление 

и развитие индустрии спорта, признаки того, что эта область нуждается не только в професси-

ональных спортсменах, тренерах, педагогах, инструкторах, работающих в этой сфере, но и 

чувствуется острая нехватка профессиональных менеджеров и экономистов. Проведение мар-

кетинговых исследований услуг в спортивной сфере – это необходимость в современном мире, 

сложный многоступенчатый процесс, который требует глубоких знаний объекта изучения, от 

точности и своевременных результатов которого зависит успешное функционирование сектора 

физической культуры и спорта [3, 5]. 

Спортивно-оздоровительные услуги расширяются с каждым годом. Принципиально ме-

няется отношение человека к своему здоровью. Интенсификация труда, удорожание медицин-

ских услуг, ужесточение конкуренции на рынке труда резко повышают значимость здоровья. 

Здоровье становится экономической категорией, от его качества зависят карьера человека, его 

профессиональные возможности, его работоспособность. Поэтому возникает объективная по-

требность в укреплении своего здоровья, снятии стрессов от напряженной работы, качествен-

ной рекреации и эффективной реабилитации, т. е. возникает устойчивый спрос на спортивно-

оздоровительные услуги. 

Учитывая вышеизложенное, для того чтобы разобраться с реальной ситуацией развития 

спортивно-оздоровительного движения мы проанализировали информацию, полученную 

нами в результате социологического опроса студентов Гомельского государственного техниче-

ского университета им. П.О. Сухого (67 человек) и Международного университета МИТСО 

Гомельский филиал в (19 человек).  

В контексте данной проблемы, мнение студенческой молодежи является очень важным 

поскольку для формирования активной, успешной, конкурентоспособной личности професси-

онала и гражданина, которому предстоит решать важнейшие задачи по развитию и  преобра-

зованию общества, очень многое зависит от состояния его здоровья и работоспособности, 

уровня активности и сознательности, отношения к физической культуре и спорту, к своему 

здоровью [3, 6].  

Следует указать, что основным критерием для создания выборки опрашиваемых явля-

лось наличие желания заниматься физической культурой и спортом в сегменте самостоятель-

ных занятий. 

Цель исследования – изучить мотивацию и отношение студентов к занятиям физической 

культурой и спортом в свободное от учебы время, определить спрос на спортивно-оздорови-

тельные услуги в студенческой среде, удовлетворение от качества услуг в секторе физической 

культуры и спорта. 

Обработав анкетный материал, были выявлены следующие данные. Так, наиболее эф-

фективными средствами для поддержания здоровья 51% студентов считают «занятия физиче-

ской культурой или спортом»; 36% – «правильное питание»; 13 % – «отсутствие вредных при-

вычек».  

Необходимо отметить, что ведущими мотивами, побуждающими студентов заниматься 

физической культурой, являются: «улучшение телосложения» – 45%; «оздоровление» – 22 %; 

«отвлечься от неприятных мыслей» – 15 %; «получение удовольствия, чувства радости на за-

нятиях» – 8%; «восстановить психическую работоспособность» – 5%; нечто другое – 5%. Под 

улучшением телосложения студенты понимают коррекцию фигуры, желание похудеть, увели-

чить мышечную массу. В понятие оздоровления вкладывают улучшение осанки, уменьшение 

боли в области спины, улучшение сердечно-сосудистой системы, закаливание организма, а 

также повышение физической подготовленности. Психологические факторы выражаются в ан-

тистрессовом влиянии занятий фитнесом, снятии напряжения, появления чувства расслаблен-

ности, удовольствия от занятий. 
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Следует отметить, что 90 % студентов указывают, что в процессе занятий в свободное от 

учебы время они приобретают друзей, расширяется круг знакомых, появляется большая уве-

ренность в себе, ощущение собственной значимости, уважительное отношение окружающих. 

Необходимо указать, что приверженность к двигательной активности в очень многом зависит 

от личностных качеств занимающихся. Как выявило анкетирование, постоянные клиенты 

спорткомплексов обладают следующими особенностями: 

– уверенностью в своих возможностях; 

– имеют опыт в тех или иных видах спорта; 

– положительный пример отношения родителей к физической культуре и спорту; 

– воспринимают физическую нагрузку как удовольствие; 

– способны преодолевать различные трудности (травмы, болезнь, недостаток времени). 

Юноши, в большинстве своем предпочитают занятия атлетической гимнастикой – 51 %; 

выбирают для занятий спортивные игры: волейбол, баскетбол, теннис – 29 %; восточными еди-

ноборствами занимаются 12 %; плаванием – 6 %; другими видами спорта – 2 %. Большинство 

опрошенных девушек (60 %) выбирают популярные фитнес-программы: аэробные, силовые, 

смешанные, танцевальные, с элементами восточных единоборств, аквафитнес, ментальные 

виды фитнеса. Наиболее популярны такие виды как: классическая аэробика, танцевальная 

аэробика, фитбол-аэробика, степ-аэробика, силовые направления, пилатес, йога. Выбирают 

для занятий спортивные игры: волейбол, баскетбол, теннис – 26 %; плавание – 10 %; другие 

виды спорта – 4 %. 

Все опрашиваемые отмечают, что создание хороших условий, современная техническая 

оснащенность фитнес клубов в значительной степени повышает уровень мотивации и способ-

ствует привлечению потенциальных клиентов. Было выявлено, что 51 % опрашиваемых узна-

вали о спортивном комплексе из рекламы.  

Наиболее значимым фактором при выборе у 82 % становится стоимость услуг. Наличие 

квалифицированных кадров в работе с клиентами 32 %; создание условий для восстановления 

после занятий (сауна, баня, бассейн, массажный кабинет и др.) – 21 % 

Проанализировав информацию по основным проблемам рынка при оказании социально-

оздоровительных и физкультурно-спортивных услуг, можно остановиться на необходимости 

выполнения следующих экономически обоснованных показателях: 

– для спортивных клубов важным является доведение объема реализации услуг до 

уровня, который обеспечит правильность вложений; 

– направленность на долговременный результат, прогнозные исследования, разработка 

товаров рыночной новизны; 

– постоянная работа по разработке новых услуг, предложений, скидок; 

– проработка путей для достижения высокого качества услуг; 

– привлечение к работе высококвалифицированных специалистов в области физического 

воспитания и спорта; 

– формирование цен с учетом динамики платежеспособного спроса; 

– выявление необходимых форм организации рекламы в студенческой среде; 

– активная пропаганда физических упражнений как средства укрепления здоровья; 

– завоевание клиентуры; 

– упрочнение на спортивном рынке своих позиций. 

В целом экономика спорта призвана решать такие задачи, как систематизирование экономи-

ческих знаний в области спорта и их генерация, выявление существующих проблем и нахождение 

путей их решения, изучение тенденций развития отечественного и зарубежного спорта, а также 

опыта в сфере социально-оздоровительных и физкультурно-спортивных услуг [3, 5]. 

Многие авторы отмечают, что цель и содержание маркетинга образовательных услуг в 

сфере физической культуры и спорта вуза подразумевают личностно-ориентированные техно-

логии, направленные на формирование физической культуры личности студента, на совершен-

ствование собственной природы с учетом возраста, индивидуальных возможностей и интере-

сов, потребностей; отход от традиционных форм ведения учебных занятий, что должно 
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предусматривать переход и распределение студентов по спортивным специализациям, актив-

ный выбор ими видов спорта, формирование знаний, умений и навыков самостоятельного ис-

пользования средств физической культуры [3, 5]. 

Забота о развитии физической культуры и спорта – важнейшая составляющая социальной 

политики государства. Социально-экономические изменения в обществе, утверждающиеся ры-

ночные отношения, во многом определяют новые подходы к образованию. Внедрение инноваций, 

реализация передовых педагогических технологий является одной из движущихся сил развития 

системы образования в сфере физической культуры и спорта. Именно маркетинг способен устра-

нить обострившиеся противоречия между высокими темпами перемен в обществе и низкими тем-

пами изменений образования в сфере физической культуры и спорта, между спросом и фактиче-

ским предложением данных образовательных услуг. Необходимость освоения и практического 

применения маркетинга признается в настоящее время на всех уровнях организации и управления 

физкультурным движением. Реалии сегодняшнего времени указывают на необходимость поиска 

новых путей и возможностей для улучшения процесса физического воспитания в вузе. Постоян-

ное самосовершенствование, повышение квалификации преподавателя в области новых совре-

менных программ и технологий, подготовка специалистов новой формации, способных в рыноч-

ных условиях интеллектуальной конкуренции реализовать себя с высоким творческим коэффици-

ентом отдачи, подразумевает переработку программного материала по активизации деятельности 

студентов, что позволит выйти на новый и более качественный уровень работы [5]. 
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ФОРМИРОВАНИЕ ВОЕННО-ПРИКЛАДНЫХ НАВЫКОВ СТУДЕНТОВ 

СРЕДСТВАМИ ВОЕННОГО МНОГОБОРЬЯ 

 

Проблема качественной подготовки студентов высших учебных заведений, а также 

учащихся старших классов средних школ, средне-специальных и профессионально-техни-

ческих учебных заведений к военно-профессиональной деятельности всегда была актуаль-

ной, а сейчас приобрела особую значимость [1]. 

Несмотря на значительную техническую модернизацию Вооруженных Сил, позволив-

шей в той или иной степени снизить нагрузку на военнослужащего и обеспечить 


